大层目報

办

# 晋源区:山水晋源涌春潮



2024年5月21日 星期二

千年古村晋源区赤桥村依山傍水。王 昕 摄

三家村"鱼菜混养"在我省首开先河,赤桥村挖掘古迹 和山水美景建起民宿和农家乐,北大寺村依托农业科技还 原晋祠水稻口感,花卉专业镇以鲜花铺就振兴路……在晋 源区,"千万工程"经验学习正扎实落地,除了提升农村人 居环境、乡村基础设施和公共服务建设外,晋源区还积极 培育乡村优势特色产业,促使乡村农文旅深度融合,以产 业延链推动乡村振兴。

#### "鱼菜混养" 首开先河

初夏阳光正好,明媚热烈,慷慨地洒在三家村土地上。 一进村口左拐,便是全省首个鱼菜综合种养实验示范基地。 智能温室大棚里,黄瓜顶花带刺,甜脆爽口;西红柿鲜 嫩欲滴,一口爆汁。"好吃,都是小时候的味道!"来采摘的

> 学习运用"千万工程"经验 推进太原乡村全面摄兴

市民赞叹着。农家一枝花,全靠粪当家。蔬菜之所以有这 样好的口感,离不开鱼肥和有机肥。在鲈鱼养殖池中,鱼 儿在循环水中自由游弋,时不时跃出水面欢腾

2020年10月,三家村与山西省水产技术推广服务中 心合作,开始研发鱼菜综合种养技术专利,真正做到养鱼 不换水、种菜不施肥。具体就是将养殖池中的养殖尾水通 过管道运输到沉淀池中,进行物理过滤、生物过滤、紫外线 杀菌,再重新循环回养殖池中,从而做到了生态绿色循环 农业。养殖池尾水排出来的鱼粪经过管道运输到户外发 酵池,发酵后作为蔬菜大棚的底肥,便可种植出真正绿色

如今,饭店、企业纷纷洽谈合作,选购肉质鲜美的鲈 鱼,市民也常常前来采摘,感受有机蔬菜的天然滋味。"鱼 菜混养"为农民增收开辟了新渠道。

#### 依托古村 发展民宿

绵延的西山山脉似俯卧猛虎,后连龙山,古来便有"藏 龙卧虎"之说,也形成了古太原县八景之一"卧虎晴岚"。 青山掩映下的幽静古村落赤桥,已有2500年历史。

智伯渠上豫让桥、古刹兰若寺、战国时赵襄子出晋阳 城的必经"官道"、清代文化名人刘大鹏故居……村落默默 诉说古老的故事。村里处处皆景,民居外的青黄色土墙, 看似无奇,却是清代以来赤桥人造草纸的晒纸场所。村中 更有13株古槐绿意盎然,最古老的一棵树龄已达3300年。

古槐一侧的院落里,亭台楼阁的纱幔掩映间香茗飘 飘,草丛中,一袭天幕帐篷野趣满满,房间幽静又优雅…… 这家民宿"情槐雅舍"的女主人赵翠红是当地人,5年前以 一双慧眼看中赤桥独特的地理位置和丰富的古迹、山水资 源,率先建起民宿,带动起"民宿热"。如今,村里已有71家 各具特色的民宿。拥有楼顶花园的"老成院子"把日子过成 了诗;视野开阔的"栖迟·山居"内可远眺稻田美景……

民宿兴起,带动了农家乐。来到赤桥,一定要来"古槐 雅苑"农家乐,品尝晋源独有的农家特色八大碗、炒猪血灌 肠、羊汤面、晋祠大米、晋祠元宵……50岁的老板程永红, 原先做服装生意,由于喜欢餐饮,便在家里开起农家乐,结 果生意爆火,除了晋源当地人光顾,口碑传向四方,吸引游 人纷纷前来尝一口地道的晋源味道。如今,村里已有9家 农家乐,与民宿相辅相成。

"赤桥文化和山水资源丰富,我们准备充分挖掘文旅 优势,为游客打造以社树游为中心,融合非遗体验、古迹游 览、美食品尝的特色旅游线路!"赤桥村党总支书记梁金柱说。

晋源区共有55个行政村,耕地面积4.39万亩,在六城 区中,耕地资源相对集中丰富,有着悠久的有机旱作传统 和深厚的技术积淀。在学习实践"千万工程"经验过程中, 晋源区积极实施农村人居环境提升工程,结合产业发展、 文化资源,推动形成"一村一景、一村一韵";加强乡村基础 设施和公共服务建设提升;开展农村集体经济强基培优; 加强乡村治理效能提升;开展农民群众精气神提振工程。

除此之外,晋源区还立足自身优势,坚持产业兴农、质 量兴农,开展乡村优势特色产业培育。进一步优化城郊型 都市农业产业布局,发展"一镇一特""一村一品",因地制 宜打造赤桥村、店头村等历史文化名村,花塔村、三家村、 西邵村、古城营村等农特产业示范村,赵家山村、寺底村等 秀美风光村。大力实施农业"特""优"战略,稻田公园农文 旅标杆项目健康运营。以花卉产业镇、水稻产业镇和果蔬 产业镇的"三镇万亩"特优农业工程为抓手,建设"四大现 代科技农业示范区"和"五大休闲观光农业引领区",提升 特色农产品知名度,不断延伸特优产业链条,加快构建农 林牧渔并举、产加销贯通、农文旅融合的现代乡村产业体 系,探索一二三产联动发展的转型新路。

记者 侯慧琴 通讯员 杨润德

本报讯 5月18日,市人社局联合省 残联、市残联,在山西太原人力资源服务 产业园共同举办残疾人就业专场暨太原 市民营企业服务月专场招聘会,76家企 业提供岗位 1000 余个, 初步达成就业意

本次活动邀请山西太重北特机械设 备制造有限公司、太原金域临床检验所有 限公司、同城酒库电子商务有限公司、云 洗服务技术(山西)有限公司等76家优质 企业参会,提供的岗位有网络客服、新媒 体运营客服、会议接待、清洗工、综合维 修工、保安、保洁、操作工、店员、技术师 等1000余个岗位。招聘会现场设立残疾 人招聘专区,有15家参会企业,为残疾人 提供73个就业岗位。活动现场,企业代 表积极主动对残疾人求职者进行岗位需 求说明和企业文化宣传,对残疾人提出的 薪酬待遇、福利、工作时长、工作强度等 问题耐心解答,对有签约意向的残疾人进 行登记,双方互动交流氛围浓厚。现场共 吸引 1000 余人参与,初步达成意向 343 人次,其中残疾人岗位初步意向数达137

据悉,5月25日还将在山西太原人力 资源服务产业园开展"乘风破浪 职引未 来"2024年太原市大中城市联合招聘高 校毕业生专场招聘活动。

> 东山煤矿举办培训 筑牢消防安全防线

本报讯 为深刻汲取吕梁市"11·16"重大火灾事故教 训,进一步健全消防安全管理体系,提升全员消防安全意识 与技能,东山煤矿集团日前举办消防安全管理员培训,来自 各子(分)公司的101名消防安全管理人员将分两批参加

本着"预防为主,防消结合"的宗旨,培训分为理论知识 和实践技能两部分,引导参训人员深入了解职业道德内 涵,掌握管理学基础知识,系统学习消防安全管理、燃烧 与火灾原理、防火技术、消防设施等知识,进一步加深对 相关法律法规和标准的理解,从源头上规范员工的安全工

此次培训为东煤集团该岗位职工进行了安全知识"大 充电",提升了参训人员消防安全管理实战能力的同时,将 安全生产意识、守法意识植根于心。

# 聚焦安全生产

### 司机勤练"微笑操" 公交服务再升级

本报讯 公交车是城市的重要服务窗口之一,驾驶员 的行为举止代表着城市形象,为了给市民提供更加优质的 服务,5月20日,太原公交二公司推出"微笑服务再升级"活 动,通过让驾驶员勤练自创的"微笑操",鼓励驾驶员在车厢 服务时多微笑,更好地服务乘客。

微笑时自然地露出8颗牙齿,嘴角微微上翘,微笑贵 在真诚,眼睛要礼貌地正视乘客,让乘客感受到我们的真心 与热情,微笑不仅是一种令人愉悦的表情,展现出 极乐观的精神风貌,而且还能瞬间拉近驾驶员与乘客之间 的距离,看到乘客坐我的车,我就会发自内心地送给乘客微 笑,有时候碰到态度不好的乘客,我送上一个大大的微笑, 瞬间就能化解乘客怨气。"20日上午,在车厢里,3路公交车 驾驶员郭亮一边和同事们练习"微笑操",一边说道。

太原公交二公司五车队支部书记朱向阳说:"驾驶员开 展微笑服务,有利于营造良好的车厢乘务氛围,提升窗口 行业的服务水平。为鼓励驾驶员将微笑服务坚持下去, 我们在3路雷锋车厢配备了微笑服务意见簿,时刻提醒 和激励驾驶员履行好责任,展现太原公交驾驶员的良好 精神风貌。" (齐向真、薄元佳、马丽娜)

## "世界计量日" 我市开展宣传活动

本报讯 5月20日上午,全省各级市场监管部门聚焦 新质生产力发展需求,组织计量服务队开展进社区、进校 园、进工厂、进医院专项计量技术服务活动,宣传"世界 计量日"。

今年5月20日是第25个"世界计量日",今年中国特别 主题是"计量筑基新质生产力,促进可持续发展"。当日上 午,山西省市场监督管理局在平阳景苑中心广场举办"世界 计量日"宣传活动,现场免费为群众检定、校准血压计等家 用计量器具,讲解电表、水表、燃气表等民生计量器具的日 常维护和正确使用方法,解答计量知识疑问,营造关注计量

我市各级市场监管部门也在各社区开展以"可持续发 展"和"计量筑基新质生产力"为宣传主题的宣传活动。杏 花岭区市场监督管理局工作人员在顶好海鲜市场,现场演 示 2 台带有作弊功能的电子秤,提醒消费者称重前看电 子秤显示是否是零位,是否贴有检定合格标签。遇到 消费纠纷时可通过12315、12345等渠道维护自己的合法 权益,也可到市场管理中心投诉或者辖区市场监督管理所 现场举报。



为做好迎泽大桥加固改造工程施工前期准备工作,5月19日23时,太原市市政建管中心桥梁管理所组织人员对迎泽 大桥东南、东北、西南、西北匝道悬挂的7处宣传广告进行了集中拆除 牛利敏 杨 斌 摄影报道

## 助力光伏装备国产化 太钢收到感谢信

本报讯 近日,青海亚洲硅业半导体有限公司向太钢 发来感谢信,感谢太钢为我国首台(套)国产化光伏多晶硅 核心装备冷氢化反应器成功投产作出的突出贡献。

2022年5月,我国首台(套)采用全国产化材料的光伏 多晶硅核心装备冷氢化反应器在青海亚洲硅业半导体有限 公司准时安全投产,实现了从依赖进口到国产自主供应的 转变,这是中国清洁可再生能源产业建设中的里程碑事 件,对于推动新能源产业发展具有战略意义。随着光伏行 业成为我国新能源支柱产业和国家战略,光电转换关键材 料多晶硅需求也随之急速增长。长期以来,多晶硅核心装 备反应器使用铁镍基合金宽厚板材料一直依赖进口,受规 格小、成本高昂、供货周期长的制约,成为多晶硅生产"卡 脖子"的关键一环。不但耐高温、耐高压、耐强腐蚀和极高 表面质量等苛刻性能难以满足,其厚度、板重更是前所未 有,质量要求更是苛刻,技术难度非同寻常,国内钢厂从无 供应业绩。

太钢通过艰苦的技术攻关,大胆采用高效短流程技术 路线解决了铁镍基合金宽厚板生产中一系列技术难题,自 主研制出了高性能、高质量的铁镍基合金宽厚板并批量供 货,市场占有率达70%,单重8吨以上合金宽厚板全球首 发,填补了市场空白。2023年9月,项目获中国钢铁工业协 会、中国金属学会冶金科学技术奖一等奖;同年10月,又获 世界钢铁协会 2023年(第14届)"Steelie奖"年度创新奖提 (孙耀星)

唱响中国经济"光明论"

#### 杏花岭区

## 老楼加装电梯 幸福生活加码

"我住6楼,现在再也不担心爬楼梯了!""我们都60 多岁了,爬不动楼,现在好了!"家住杏花岭区巨轮街道 金泽苑小区的居民们这几天最高兴的事,就是老楼装的 "新梯"可以使用了。这是大家盼望已久的事。按照居 民意愿和安装条件,目前该小区已成功安装4部电梯, 还有3个单元正在申请当中。

位于巨轮街道沙河堡社区金泽苑小区,建成于1999年, 共有10栋6层住宅楼,小区内常住居民836人,老年人就有 400多人。2022年该小区被列入老旧小区改造项目,而老旧 小区能加装电梯是其中一项亮点工程,也是难点工程。

金泽苑小区楼道内楼梯较窄,扶手陈旧,年轻人上 下楼尚需小心,更何况老年人,如果手中再提上重物或 是大件物品,上下楼的方便与安全着实堪忧。老旧小区 改造项目启动后,不少居民就向社区打听是否能加装电 梯。社区工作人员在小区内进行了广泛宣传,让居民深 入了解政策补贴和审批流程,特别是我市的老旧小区安 装电梯的奖补政策,不断提高加装电梯政策知晓度。

电梯加装尽管为居民群众提供了便利,但居住在 一、二层的居民持有不同的意见,比如电梯箱体遮光、通 风不畅、家中的隐私容易暴露等问题,都是在电梯加装 过程中社区工作人员听到最多的担忧。金泽苑小区7 号楼9单元在电梯安装过程中,由于这个单元位于小区 角落处,西侧紧邻另外一个小区住宅楼,东面是小区绿 化带,一、二层本身就受周围建筑遮光影响,采光条件较 差,常规选择加装电梯的位置无法兼顾各方需求,楼上

楼下在加装位置选择上意见分歧大,矛盾开始显现。

沙河堡社区工作人员和电梯加装公司项目经理多 次查看9单元的位置,并与金泽苑小区党员中心户一同 入户一层二层居民家中,现场观察遮光、隐私等情况,耐 心了解居民心中疑虑,认真听取居民意见,将最优的安 装方式详细讲给各家各户,经多方研判,选取了住宅楼 西侧,并重新规划了楼前部分停车位,最终方案得到该 单元全体住户同意,加装电梯也顺利实施。

社区工作人员在摸排调研过程中,发现一个不少居 民都有的顾虑。虽然小区加装电梯政府有资金补助政 策,但绝大部分资金还需要居民自掏腰包,楼层越高费 用也会逐层增加,但很多居民对这一政策并不了解。针 对这一状况,社区工作人员转变思路,充分运用"远亲不 如近邻"的熟人脉络,先与同意加装的居民将电梯加装 的补助政策逐项逐条详细解释,再和居民一起走访其 他邻居家中,话家常、唠补贴、讲政策,居民在唠嗑中使 疑问得到了明确的解答。还有些老人心里实在没底, 在与电梯公司协商后,同意电梯安装完成能够正常使 用后再缴费。最终4部电梯顺利安装,其余单元居民 也在进一步协商中。

社区党委书记许家晶说,加梯工程不仅是一项简单 的建筑改造,更是社区共建共享理念的体现。通过这一 工程,居民之间的沟通与合作得到了加强,社区的凝聚 力和向心力得到了提升。

记者 李杰华 通讯员 李梦军

### 坚守公益初心 践行助残理念

本报讯 5月19日是全国助残日,"凝心铸魂跟党走 团结奋斗新征程"第三十四次全国助残日系列主题宣传活 动在我市工人文化宫举行。太原市福利彩票发行中心积极 助力此次活动,践行"扶老、助残、救孤、济困"的发行宗旨, 坚守公益初心,以实际行动传递对残疾人士的关爱,进一步 弘扬爱心助残理念。

扶残助残是社会文明进步的重要标志。当日,太原市 福利彩票发行中心携手杏花岭区敦化坊街道富力城社区开 展爱心助残公益行活动,弘扬"奉献、友爱、互助、进步"的志 愿精神。近年来,太原市福利彩票发行中心始终秉持"扶 老、助残、救孤、济困"的发行宗旨,倾注真情,多点发力,持 续做好关心关爱残疾人工作,助力持续提升他们的获得感、 幸福感、安全感。一直以来,太原市福利彩票发行中心不仅 为残疾人士提供了物质上的帮助,更用心用情守护残疾人 的美好生活。干部职工先后深入社区,走进康宁医院,倾听 残疾人士的心声,为他们送去生活所需,用实际行动传递温 暖与关爱;同时,还积极寻求与各类机构的合作,为残疾人 士提供多元化支持,帮助他们重拾信心,融入社会,实现自 我价值。

作为助残公益事业的积极参与者,太原市福利彩票发 行中心还将继续积极践行社会责任,勇于担当作为,汇聚多 方力量,形成公益慈善合力,推动社会各界关心关注残障困 难人士,凝心聚力画好扶残助残"同心圆"。

福运相伴 益起出彩